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Methodology

Two national online banels Public survey via ADFC channels
P (13,685 respondents)

v ; -

Panel 1: Panel 2: Cycle tourists with at least 1
1,040 1,294 overnight stay®; questions about
respodents cycle tourists cycling trips; cycling while on holiday”

Y. v

Total population:

* cycling in general

* short trips/cycling
holidays

* cycling while on holiday*

* day trips by bike

Evaluation: 16,019 respondents

........................................................ » Weighting to ensure no skewing of
results by ADFC members, who are
enthusiastic cyclists = representative
results

Respondents aged 18+ | * New survey questions
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SEGMENT OVERVIENW




Cycle tourism at a glance

Cycling trips | 3+ nights
Cycling as main trip motive

No cycling trips

No cycling trips in 2023 (.
or the past three years =

Cycling while on holiday _ A - Day trips by bike
Different main trip motive, T Trips during free time (not

but cycled while on holiday , g while on holiday), without
any overnight stays

06.03.2024
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Number of day trips continues to increase 14

Day trips by bike in 2023

Trips by bike during leisure time (not holidays), with no overnight stays

499 e

I WaWa

o & | == 32
ct

trips/person S per person/day

© ADFC/april agentur
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Day trips: gravel and mountain bikes grow in popularity

Main types of bike used for day trips

Figures in brackets: comparison to 2022

Cargo bike
Other Gravel bike Mountain bike City/urban bike Trekking bike

0.7,
. ‘ S €& - -

189, = 26.8s
2

Handbike

_(57%) used an electric bike
Racing bike

for their day trips

Reference: Only cycle tourists in 2023; n = 4,516

©ADFC/april agentur
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Surveyed for first time: cycling while on holiday -

New

Cycling while on holiday in 2023

Different main trip purpose, but a bike was used (occasionally)

259

people in the past 3 years 6 days
(2021,2022, 2023)

(O 10 6mllllon

people in 2023 OO \
J & )
@ 9.8 oommm|l_ P E 2
. ooooof L— =
ognts — (ock i
(incl. outward/

homeward travel)

© ADFC/april agentur
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City bikes most popular for cycling while on holiday

1.2% BN 1.7

- — —

i’
2

16.

Reference: People who cycled while holiday in 2023; n = 1,816
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Top 5 reasons for cycling while on holiday *W

Top 5 reasons for cycling while on holiday

See more of the Be active Do something for Flexibility
place and its people on holiday one’s health

Environmentally-
friendly, climate-
conscious travel

© ADFC/april agentur

Reference: People who cycled while on holiday (at least one trip in 2021/22/23); n = 3,623 (multiple answers
possible)
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Clear focus on tourist activities QA'
What did you use your bike for while on holiday?

Go on day trips 79,0%
Explore town/city 70,1%

Visit places of interest

Go shopping/do errands

Visit restaurants/bars

Cycle stages of long-distance cycle routes

Attend events

Other

Travel to/from destination

0% 50% 100%
Reference: People who cycled while on holiday (at least one trip in 2021/22/23); n = 3,623 (multiple answers possible)
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Surveyed for first time: short trips by bike -

New

Trips in 2023 where cycling was the main purpose
Trips with 1-2 overnight stays. Main motive: cycling

; million

short cycling trips

per day
5 million
“people
B ¢ A=Y
O L sad30
@ 1'8 \‘/ Q 1day w T
ights i el ot

homeward travel)

© ADFC/april agentur
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Top 5 reasons for short trips by bike o

Top 5 reasons for short trips by bike

See more of the Explore routes only Do something for Be active Environmentally-
place and its people accessible by bike one’s health on holiday friendly, climate-

NI

Reference: Cycle tourists in 2021/22/23; n = 6,023 (multiple answers possible); 17 with no response

©ADFC/april agentur
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Fewer cycle tourists on the roads in 2023 %

Trips in 2023 where cycling was the main purpose
Trips with 3+ overnight stays. Main motive: cycling

5 ° 5 million
cycling trips 6 LI- .7 ko

3f6 miIIVion

' ‘pe‘olbie

N
; per person)day
nights (incl. outward/
homeward travel)

© ADFC/april agentur
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Top 5 reasons for longer cycling trips %

See more of the Be active Explore routes only Environmentally- Do something for
place and its people on holiday accessible by bike friendly, climate- one’s health
conscious travel

Reference: Cycle tourists in 2021/22/23; n = 6,023 (multiple answers possible); 17 with no response
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Main type of bike used % %

Which type of bike did you mainly use during your cycling trip
— regardless of whether it was an e-bike or not?

Trekking bike g ———————————— 5,17 (53 7
Mountain bike Mg asaum—_13,7% (12 %)
City/urban bike o 15,7% (14 %)
Gravel bike Mg 12,4% (10 %)

H 1 3,900 6 oo . .
Racing bike ‘ % 5% W At least 1longer cycling trip
Cargo bike ¥ % 0,576 (0.6 %)
Hand bike | O,M W Only short trips in 2023
3,9% (4 %
Other M 3:9% (4%)
0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%

Reference: Only cycle tourists in 2023; n = 4,516 | Figures in brackets: comparison to 2022
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Cycling trips too strenuous main reason for no trips [g’ﬂ@

Why didn’'t you go on any cycling trips in the past three years? N
Indicate the main reasons.

Too strenuous. 31,6%
Don’t have correct equipment. 31,0%

No travel companion. 27,9%

Travel to/from destination too complicated by bike. 25,8%

Bad weather.
No suitable long-distance cycle route.
Too expensive.
Too dangerous.

No suitable accommodation.

Other 21,8%
0% 10% 20% 30% 40%

Reference: People who did not travel by bike in the past 3 years; n = 6,472 (multiple answers possible)
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Tremendous potential among non-cyclists @@

Have you ever been on a cycling trip?

® No response/can’t remember
®Yes
® No, cycling trips aren’t for me

®m No, but | can imagine going on one
in the future

Reference: People who did not go on a cycling trip in the past three years; n = 6,472 (multiple answers possible)
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SEGMENTS IN DETAIL

Accommodation, mobility, media
usage and spending




B

\ z £
@3UN @ﬂ 20N

Which type(s) of accommodation did you use during your (cycling) trip(s)?

Accommodation preferences vary

Hotel >6,1%
Guest house
Campsite
Holiday apartment/house 42.7%
Youth hostel/hostels 10.7%
% B At least 1 longer cycling tri
Private accommodation (e.g. Airbnb) 10,2% 9 ycling trip
 Only short trips in 2023
Relatives/friends ) ) )
B Cycling while on holiday
Other 12,2%
0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%

Reference: People who cycled on holiday in 2023, n = 1,816; Cycle tourists in 2023; n = 4,516 (multiple answers possible)
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Top 5 criteria for choosing accommodation b bo
&= oN 0

Cycling while on holiday _ Cycling trips with 3+ nights

1. Value for money (63.9%) Location (68.1%) Location (68.0%)
2 Location/connections (54.8%) Value for money (67.2%) Value for money (65.8%)
3 Recreational offers (31.6%) Secure bike parking (41.8%) Secure bike parking (46.6%)

Bike-friendly facilities and Bike-friendly facilities and
services (23.8%) services (24.4%)

""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""" e bett+bike
_ adfc

Reference: People who cycled on holiday, n = 1,816; only cycle tourists in 2023; excluding
overnight stays in private accommodation; n = 4,448 (multiple answers possible)
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Outward/homeward travel for cycling holidays ’-’fﬂ'

Which means of transport did you use for your outward and homeward
travel for this cycling holiday?

Car O 62,2%
Caravan/motorhome %989 1, 19,
Train/public transport "W 11 oo,

Plane W’éﬁ% B Homeward travel
Bike A%, oo 7 Outward travel
1,3%
Other !, o
Coach !0,5%
0,3%
0% 20% 40% 60% 80%

Reference: People who cycled while on holiday in 2023; n = 1,816
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Outward/homeward travel for cycling trips

Which means of transport did you use for your outward and homeward

travel for this cycling trip?
Short cycling trips

Car . 367%
Bike

30,8%

Train/public transport 0 27 8%

Caravan/motorhome
Other
Plane

Coach

0% 10% 20% 30% 40% 50%

B Homeward travel # Outward travel

Reference: Only cycle tourists in 2023; n = 4,516

2024 ADFC Bicycle Travel Analysis

Cycling trips with 3+ nights

Train/public transport 40,6%
Car 35,2%
i 12,7%
Bike ¥1c 8% 7/
2,8%
Caravan/motorhome 2.8%
2,9%
Plane 2 2.6%
3,6%
Coach 2.3% -
2,2% @Z
Other 5 .
:1,7% 3 ON

0% 10% 20% 30% 40% 50%

B Homeward travel # Outward travel

06.03.2024
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Orientation during cycling trips 14 “% )

SUN

Which sources of information and media did you use, e.g. for orientation?

Apps for Smartphone, Tablet, etc.
Signposting (Signage)

Mobile internet research

Tourist information

Printed cycling maps

Printed cycling guides @ Day trips

Printouts from the internet @ Short trips only

At least 1longer cycling

GPS device (not via Smartphone) o
rip

Printouts of digital maps Shares of the respective

i segments as percentage

10,416 ; People who cycled while on holiday (at least one trip in 2021/22/23),
n = 3,623; Cycle tourists in 2021/22/23, n = 6,021 (multiple answers possible for all)
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Spending per person and day trip 14|

How much money did you spend on average (per person and trip) during
your day trips by bike?

W Gastronomy

35€ Total: €32
30 € B Local transport
25 €
20 € M Food and daily necessities
15 €
B Admission fees and tourism services

10 €

5 € B Products for non-daily use (e.g.

3 ’g clothes, souvenirs)
0€

Other

Reference: Day trippers in 2023; n = 10,416 | Excluding costs for outward/homeward travel
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Spending per person and day on bike trips ’ﬁﬂ'

How much money did you spend on average per person and day?

Total: €123 B Accommodation

120 € B Gastronomy
100 € ® Outward/homeward travel

80 € Food and daily necessities

60 € B Admission fees and tourism services

40 € 17 € B Products for non-daily use (e.g.

clothes, souvenirs)
20 € — 12 € Local transport
s N s <
0€ 2€ — — % g Hire and rental fees (e.g. hire bikes)
W Other

Reference: People who cycled while on holiday in 2023; n = 1,816 | Incl. proportionate outward/homeward travel
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Spending per person and day on cycling trips %

SN

How much money did you spend on average per person and day?

B Accommodation

140 € Total: € 130
Total: € 117 ™ Gostronomy
120 €
B Outward/homeward travel: euros
100 € 55€
53 € Food and daily necessities
80 €
B Admission fees and tourism services
60 € 30 €
28 € B Other
40 €
Products for non-daily use (e.g. clothes,
20 € 10 € L€ 1€ 4 € souvenirs)
0€ _2€ e 2€ o 1€ 2€ Local transport
1 €
Only short trIpS in 202% At least 1 |Ongel' CyCI2|ng B Hire and rental fees (e.g. hire bikes)

trip
Reference: Only cycle tourists in 2023; n = 4,516 | Daily spending incl. outward/homeward travel, calculated per day
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Estimated total spending

The respondents’ estimates of their spending can be used to calculate the
total spending for the individual cycle tourism segments. Accordingly, the
total spending for the individual segments was as follows in 2023:

FaWaWa
o o &

&? * €14-15 billion spent on day trips

E@E%-QUN * €2-3 billion spent on short cycling trips

% * €£6-7 billion spent on cycling trips with 3+ nights

SUN

06.03.2024 O adfc
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Satisfaction with cycling trip % @

How would you rate your main cycling trip in 2023 overall?

B Very good ® Good Satisfactory M Sufficient B Poor

* yeing tlp A4
cycling trip 43,5% >, 4 1.6

0,7%
Al 47
2023 Sl 0 @17
11%
0% 20% 40% 60% 80% 100%

Reference: Only cycle tourists in 2023; n = 4,515; 1 with no response
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Federal states visited by trip type
AT Cycing tris with -2 nishts [T

Mecklenburg-West Pomerania

== R e e

) .2.....5chleswig-Holstein (18.1%) | Bavaria (22.3%) o Lower Saxony (22.3%)
2, 3. ower saxony (17.6%) ) Lower Saxony (16:1%) North Rhine-Westphalia (19.0%)
2‘ g 4 Bavaria (15.4%) Baden-Wirttemberg (14.5%) Baden-Wirttemberg (17.8%)
B BB R
I~ ; 5 Baden-Wirttemberg (9.0%) Rhineland-Palatinate (9.1%) Mecklenburg-West Pomerania (12.5%)
cea
3 E 6. ...North Rhine-Westphalia (6.1%) | HesSe (8.2%) Rhineland-Palatinate (10.2%)
% g 7 Brandenburg (5.6%) Brandenburg (7.5%) Schleswig-Holstein (10.2%)
s 0L .t A s AR
E(z 8 Saxony (5.1%) Mecklenburg-West Pomerania (6.6%) Hesse (10.1%)
@
55RO
9 Q 9 Rhineland-Palatinate (4.7%) Saxony-Anhalt (6.0%) Brandenburg (9.9%)

S TNtttk UL S oot b AT sbssbi ot s oo AUt bttt omost o= e dedicoe ST
= 10.  Hesse (3.1%) Saxony (5.8%) Saxony-Anhalt (7.8%)
o OO BT s tutbudth v ST OTO OO TP OO UTOT OO ostosedobve it 00 webooetivc SO O OOt cthiosbele AT Sosi B tubeth Aot A
= é WML saxony-Anhalt (2.5%) Schleswig-Holstein (4.4%) .. SXONY (7:29) o
23 .12, Thuringia (2.3%) .ahuringia (82%) /= Thuringia (5.1%) ..
3£ B Berinpow . NASY Berinze I Berlin (40%) ...
g _ 14 Hamburg (1.5%) ) Hamburg (1.1%) . Hamburg (3.5%) 2

= @ rtereresssnnnnsncsnsnsssnssssrnennssnessessssrsssssssesss SISl L ssnesssssssssssssssssssessssnsssssssssssssssnesnesnel 0 F ] sassssrsssesssssssssssssassssssssnsssessesasssnsssansanenl
pgo 15 Searlend(11%) A - Ssarland (0.9%) .. P Bremen (31%) e =2
T 58 16 Bremen (0.5%) s Bremen (0.2%) /] 2 N Saarland (1.5%) 3 UN

2024 ADFC Bicycle Travel Analysis 06.03.2024 O adfc



M OSt Meist befahrene Radfernwege 2023

in Deutschland

p O p U I a r Weser-Radweg ﬁjédfcy B
I O n g _ ! Elberadweg

R Ostseekistenradweg peutschiang)
d I Sta n Ce Donauradweg (adfc
CyC I e : Rheinradweg peutschiang)

MainRadweg

ro Utes : RuhrtalRadweg “SE'
i n 2 O 2 3 : Bodensee-Kdnigssee Radweg

EmsRadweg =

s
Bodensee-Radweg peutschiang)  |(-)adfc| -1

wERR |
Mosel-Radweg (eutschiang) Sadfc -4

©ADFC/april agentur
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Meist befahrene Radregionen 2023
Most .

in Deutschland

Grafschaft Bentheim/Emsland/

p O p U I a r _ Osnabricker Land
CyCI i n g Bodensee

Ostsee (Schleswig-Holstein)

reg i O n S 6% Nordseekiste (Niedersachsen)
in 2023

Allgau
Mosel-Saar

Mecklenburgische Schweiz/
Seenplatte

Munsterland

Nordsee (Schleswig-Holstein)

Mecklenburgische Ostseekuste
Ostfriesland

Rugen/Hiddensee

©ADFC/april agentur
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Outlook

What are your cycling plans for 2024?

Planning one or more cycling holidays 8.5 million

Plan to use my bike while on holiday

Planning one or more day trips by bike 21.6 million 30,8% :”éL

15.3 million

Not sure yet

Not planning any of these options 8.5 million BPAM

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35%

Reference: German population; n = 1,042 (multiple answers for the first three options)
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The longer the cycling trip, the greater the
motivation to cycle more in everyday life

Every second cycle tourist (3+ nights) cycles more often in their
everyday life after their cycling trip. This figure has risen slightly
compared to the previous year.

Among the cyclists to go on a short cycling trip, 41.8% cycled more in
their everyday life after their cycling trip.

Reference: All people who went on at least 1 day trip or at least 1 cycling holiday; n = 10,747

© Nathan Wright/Unsplash



Conclusions

1. More than half of the population of Germany cycles
while on holiday and/or during day trips.

2. Spending on cycling holidays and cycling while on
holiday tends to be above average.

3. In 2023, there were fewer cycling trips but more day ‘
trips than in the previous year. |

4, Overall, people are (very) satisfied with their cycling
holidays. To ensure this remains the case, the cycle
tourism infrastructure must continue to be
developed and investments must be made in
quality. All cycle tourism stakeholders must also
cooperate.

5. Cycle tourists’ plans for 2024 give hope for growth
in all segments.
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Sources and acknowledgements

Our thanks to:

- The cycle tourism experts at the ADFC and the state
tourism organisations

- All of the cycle tourists who responded to our
survey

- T.Il.P. Marktforschung- Markt- und
Tourismusforschung

- Victoria/Hartje for providing the TRESALO 14 for the
prize draw

© Victoria/Hartj
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Download:
Report on the 2024 ADFC Bicycle Travel Analysis

www.adfc.de/radreiseanalyse2024
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http://www.adfc.de/radreiseanalyse2024

ADFC Tourism Team

éChristian Ténzler éTiII Palme - Annemarie Zirkel éMichaeI Maier . Konstanze Meyer
‘Member of the National i iHead of Tourism - Project Manager — Tourism: i Tourism Officer : Tourism Officer
‘Executive Board - Tourism : { ADFC National Office . ADFC National Office . | ADFC National Office i ADFC National Office

....................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................

Contact: tourismus@adfc.de
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